



*“Structured Educational Visit to Schools/Institutes & Training Seminar in Portugal”*

2023. novemberében Lisszabonban részt vehettem egy iskolalátogatásokkal egybekötött Erasmus+ továbbképzésen. Várakozással tekintettem elébe, hiszen sok jó dolgot olvastam a portugál iskolarendszer változásairól és az így elért pozitív eredményekről.

Az első napon játékos keretek között ismerkedtünk meg a képzés többi résztvevőjével, több nemzet képviseltette magát. Csapatunk tagjai között voltak olasz, spanyol, francia, görög, német, cseh, lengyel kollégák.

A képzők kisebb, 5-6 fős csoportokba osztottak minket, így készültünk a hét során az utolsó napon tartott PPT-s beszámolókra, melyeken a képzők útmutatásai alapján beszéltünk az iskolákban szerzett tapasztalatainkról, a hét során szerzett kulturális, történelmi, földrajzi, kulináris ismereteinkről, valamint személyes benyomásainkról.

A meglátogatott iskolák között volt állami és magánkézben lévő iskola is. Természetesen a külsőségekben volt némi különbség, de ami mindenhol ugyanaz volt, az az, hogy építenek a tanulók autonómiájára, arra, hogy bizonyos keretek között ugyan, de van döntési lehetőségük abban, hogy mennyit foglalkozzanak egy-egy tantárggyal, a tantermekben kitett táblázatokban ők maguk jelölik ezt. A megismert tanulók kreativitása, kritikai gondolkodása nagyon fejlett. Több iskolában a bölcsődétől követhetik a pedagógusok a tanulók útját az általános iskola, sőt több esetben a középiskola végéig. A tankönyveket digitalizálták, minden tanulónak van tabletje, amit magával visz és használ a tanórákon. Bár én nehezen tudom elképzelni, hogy a tanulóim a tabletet használják mindenhez, ez láthatóan jól működik Portugáliában. Emellett a tanulóknak van füzetük, abba jegyzetelnek, valamint önálló munkákat készítenek.

A tanulók nagyon sok közös és egyéni projektmunkát készítenek, az iskolák számos programot szerveznek a közösségformálás érdekében. Jártunk olyan iskolában is, ami több etnikai csoport vonzásköre. Itt a kollégák sokat tesznek azért, hogy érzékenyítsék a tanulókat és, hogy egyetértésben, nyugalomban éljenek egymás mellett ezek a népcsoportok, ezáltal a szociális élet alakításából is tevékenyen kiveszik a részüket.

Szintén tapasztaltuk azt, hogy minden iskolában bevonják a szülőket, rokonokat, az iskola szomszédságában élőket. Erre több példát láttunk-hallottunk. Például ottjártunkkor az egyik iskolában egy korábbi anyuka, egy agrármérnök önkéntesként segített a tanítónőnek az iskola gyakorlati kertjében az egyik órán. Egy nagymama segítségével pedig süteményt sütöttek a gyerekek. Egy másik iskolában pedig indítottak egy programot, melynek keretében lehetőséget biztosítanak a szülőknek, rokonoknak, de az iskola szomszédságában élőknek is, hogy kiselőadásokat tartsanak a tanulóknak különböző témákban, amik érdekesek lehetnek a tanulók számára.

A megismert pedagógusok rendkívül lelkesek, önzetlenül dolgoznak a tanulók tudásának gyarapítása, jólléte érdekében, ugyanakkor sokat tesznek a közösségért is.

Az egyik iskola igazgatója, oktatási szakember előadást tartott a portugál iskolarendszerről, az elért eredményekről. A diktatúra megszüntetése után forradalmi változtatásokat eszközöltek az oktatás terén. Oktatási minisztériumot hoztak létre, nagyon sok pénzt fektettek bele, hogy gyökeres változásokat érjenek el. Az írástudatlanságot sikerült nagymértékben csökkenteniük és az iskolázottság szintje is látványosan nőtt, a tanulók PISA eredményei is sokat javultak.

A CONTEXT4CONTENT projekt típus keretében, idegenvezetők segítségével lehetőségünk nyílt megismerkedni történelmi, földrajzi jelentőségű helyekkel.

Nagyon kellemes volt együtt dolgozni a külföldi kollégákkal, többükkel beszélgettünk a jövőbeli közös munka lehetőségéről is, reméljük sikerül ezeket valóra váltani. Ezek során a beszélgetések során tapasztalatot cseréltünk országaink oktatási rendszereiről, az iskolai életről, a felmerülő problémákról, projektekről, a tanári munkáról.

Nagyon örülök, hogy részt vehettem ezen a továbbképzésen.

Asztalosné Gáborik Gabriella

Dunakeszi Szent István Általános Iskola

<https://dunakeszi-szentistvan.hu/erasmusplus>